



更多即时资讯请登录

中网网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

2023年3月23日 星期四
A 叠 / 新闻 32 版
B 叠 / 信息披露 88 版
本期120版 总第8623期

习近平结束对俄罗斯联邦国事访问回到北京

新华社北京3月22日电 3月22日晚,国家主席习近平在结束对俄罗斯联邦国事访问后回到北京。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅,国务委员兼外交部部长秦刚等陪同人员同机抵达。离开莫斯科时,俄罗斯副总理切内申科等政府高级官员到机场送行并举行隆重送行仪式。



上市公司提质扩容 为经济发展注入新动能

● 本报记者 董添

作为经济发展的“排头兵”、区域经济发展的稀缺资源,上市公司是我国实体经济的基本盘和“动力源”。截至3月22日收盘,A股上市公司总市值约为94.14万亿元,相当于2022年GDP总量的77.79%,为稳定宏观经济大盘积极贡献力量。随着全面注册制的实施,上市公司提质扩容加速,助力资本市场更加平稳健康发展。

规模稳步增长

全面注册制下,多层次资本市场体系不断健全,投资者信心显著提升。

Wind数据显示,截至目前,A股上市公司数量已达5125家。其中,今年以来上市的公司数量达60家。从行业看,汽车零部件、化学制品、通用设备、专用设备、半导体等行业上市公司数量居前。新兴产业大批企业上市,体现了资本市场向新经济等领域倾斜,市场结构不断优化。优质资产占比提升,将有效保障资产潜在回报。

从产业结构看,第二产业和第三产业上市公司占主要地位,总市值规模占A股总市值比例远超第一产业。在第一、二产业自动化水平不断提高的背景下,第三产业大力发展,不仅提供充足的就业市场,同时使整体产业结构不断优化。

在数量和结构发展的同时,上市公司营收、净利润在稳步提升。截至3月22日收盘,A股共有303家上市公司披露2022年年报,合计实现营业收入5.75万亿元,比上年同期的5.18万亿元,增长11%;合计实现归属于上市公司股东的净利润约为4509.83亿元,比上年同期的4234.72亿元,增长6.5%。

“企业经营情况良好,保持较高增速水平。大多数上市公司体现业绩增长活力,说明我国经济总体态势向好。”浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林认为,全面注册制下,A股市场前景向好,投资者选择会增多。

逐步迈向高质量发展

盈利能力逐步提升的同时,上市公司通过加大现金分红力度等方式,积极回馈投资者。Wind数据显示,截至目前,计划2022年度现金分红的上市公司共有358家,不少公司在2022年半年报、三季报推出分红计划,分红逐步常态化运行。

上市公司高质量发展的一个重要特征是信息披露更加完善、规范。(下转A02版)



我国成功发射天目一号气象星座03-06星

3月22日17时09分,我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,成功将天目一号气象星座03-06星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社图文

豆粕价格持续下跌 产业链企业冷暖不一



A04 | 资管时代

各地春耕备耕 大打“科技”牌



A05 | 公司纵横

退市渐趋常态化 A股优胜劣汰机制逐步形成

● 本报记者 管秀丽

3月27日,*ST荣华、*ST西源将双双终止上市;上月15日,*ST凯乐正式摘牌,成为2023年首只退市股;深交所发布对*ST科林、*ST金洲作出终止上市的决定……进入2023年,资本市场常态化退市格局更趋明显,从年初至今已有近20家公司预警退市风险。

畅通市场“出口”不仅是提高上市公司质量的有力举措,更是加速完善市场生态、实现优胜劣汰的重要路径。专家认为,随着新一轮提高上市公司质量行动方案和全面注册制改革的落地实施,A股退市渐趋常态化,优胜劣汰程度将不断提高。

多元化退市彰显威力

进入年报披露季,部分绩差上市公司面临的退出风险引起关注。

继*ST凯乐成为“2023年退市第一股”后,*ST荣华、*ST西源也将终止上市,*ST金洲已被作出终止上市的决定,这些个股都有一个共同的特征——股价已连续20个交易日低于1元,触及交易类退市指标。

在现有预警退市风险的公司中,有9家公司触及及财务类退市指标。比如,*ST银河、*ST辅仁等预计均触及“净资产为负”退市指标。

*ST计通、*ST紫晶、*ST泽达、*ST新海4家公司则可能触及重大违法强制退市指标。*ST计通3月19日晚间发布公告称,公司收到了深交所创业板公司管理部下发的事先告知书。其中,因*ST计通触及重大违法强制退市情形,深交所拟对其股票实施重大违法强制退市。

在专家看来,随着退市制度不断完善,资本市场有进有出、进退有序、优胜劣汰格局已形成,市场估值体系正在得到修复。“退市新规落地以来,A股常态化退市机制正在加速形成。”海通证券首席经济学家兼首席策略分析师荀玉根说。权威数据显示,2022年强制退市

42家公司,加上2021年强制退市的17家,两年退市家数占30多年来全部已退市公司总量的40%。

炒壳炒差难以为继

随着A股入口和出口更加畅通,特别是退市现象逐渐常态化,市场上炒壳、炒差的投机现象持续收敛。

*ST荣华发布业绩预告后股价多日下跌。市场人士认为,退市新规实施后,投资者对公司的经营和财务状况给予更高的关注和重视,对违规行为和财务风险则降低了容忍度。

不仅如此,个别公司年末突击创收,试图保壳、规避退市,也受到监管部门质疑和关注。以*ST蓝盾为例,公司1月30日晚间披露的2022年年度业绩预告预计,2022年公司实现营业收入1.25亿元至1.5亿元。深交所随即出具关注函,要求公司说明营收预测数据是否包括与主营业务无关的业务收入和不具备

商业实质的收入,并补充披露公司截至2022年末净资产是否可能为负。

此后,*ST蓝盾于2月17日披露的业绩预告修正公告预计,公司2022年度扣除后的营业收入金额为8000万元至9800万元,或将触发相关法规中“经审计的净利润为负值且营业收入低于1亿元,或者追溯重述后最近一个会计年度净利润为负值且营业收入低于1亿元”规定的这一退市情形。另外,公司也或将触发“经审计的期末净资产为负值,或者追溯重述后最近一个会计年度期末净资产为负值”规定的这一退市情形。

此外,年报披露在即,*ST大通面临更换审计机构,也引来深交所的关注和问询。

在市场人士看来,炒壳、保壳、炒差等投机行为减少,是注册制稳步推行后的必然结果。“新股的发行审核效率也会更高,这必然会导致上市公司壳资源的贬值。退市公司常态化也就成为一种必然。”申万宏源证券首席市场专家桂浩明说。(下转A02版)

锚定稳经济促发展 信贷投放暖意浓

● 本报记者 欧阳剑环 彭扬

“今年前两个月信贷需求比较旺盛,但由于春节假期等因素影响,中小企业需求复苏相对慢一点,3月以来正逐步回暖,预计3月信贷大概率延续高增长态势。”浙江地区某大行二级分行负责人日前告诉中国证券报记者,按照往年规律,一季度信贷投放总量一般占全年的35%至40%。

开年以来,锚定稳经济促发展,商业银行充分释放“贷”动力。在1月至2月新增信贷强劲增长后,多位受访人士预计3月信贷仍有望保持同比多增,降准等政策组合拳也将继续增强银行信贷投放能力,为后续经济加快复苏提供关键动力。从投向来看,信贷资源将重点加大对普惠小微、绿色金融、科技创新等重点领域的支持力度。

3月信贷有望同比多增

今年以来,随着经济修复进一步加快,前两个月新增人民币贷款分别达4.90万亿元和1.81万亿元,双双创出历史同期新高,较上年同期分别多增9200亿元、5800亿元。多位受访人士认为,今年3月新增信贷仍有望实现同比多增。

伴随经济修复势头增强,宽信用效应预计在一季度持续体现。东方金诚首席宏观分析师王青表示,在宏观政策延续稳增长取向、市场主体自主融资需求修复支撑下,3月信贷有望继续保持同比多增势头。民生银行首席经济学家温彬表示,预计3月新增人民币贷款维持同比小幅多增,二季度开始转入相对正常的节奏,为经济稳固运行和持续增长创造适宜的金融环境。

与此同时,降准等政策组合拳也将为后续经济加快复苏提供关键动力。人民银行日前决定于3月27日降低金融机构存款准备金率0.25个百分点,将向市场释放长期流动性,增强银行信贷投放能力,传递出助力经济企稳向上的信号,提振信心、稳定预期。

“在当前银行业负债成本承压、净息差持续收窄至历史低位的情况下,人民银行适时降准,有助于更好激发实体经济融资需求,助力稳经济、降成本。”温彬说。

信贷增长节奏料更平稳

在前两个月信贷增量大幅超预期后,对于全年信贷增长节奏,多位受访对象均提到“稳”这一关键词。在维持合意信贷增长水平、助力经济尽快回升的同时,后续投放节奏料更趋平稳。

正如人民银行行长易纲所言,货币信贷的总量要适度,节奏要平稳,要巩固实际贷款利率下降的成果。

王青判断,3月新增信贷正在回归平稳增长,进入3月以来票据利率上行势头明显放缓,也从一个侧面预示了这一点。(下转A03版)

浙江中科磁业股份有限公司
首次公开发行A股
今日网上申购

申购简称: 中科磁业 申购代码: 301141

申购价格: 41.20元/股

单一网下申购最高申购数量: 5,500股

网上申购时间: 2023年3月23日
(9:15-11:30、13:00-15:00)

保荐人(主承销商): 华泰证券

投资者关系顾问: 益信投资